

ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 999.165.02,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Пермский национальный исследовательский
политехнический университет» и Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от «19» февраля 2019 г. № 6
о присуждении Каменских Марии Анатольевне, гражданке России,
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Организационно-экономический механизм управления сетевым взаимодействием субъектов, генерирующих рост промышленного производства» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность) принята к защите 11 декабря 2018 года (протокол заседания №17), диссертационным советом Д 999.165.02, созданным на базе на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29) и Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (614990, г. Пермь, ул. Букирева, д. 15) на основании приказа Минобрнауки России №470/нк от 23.07.2014.

Соискатель Каменских Мария Анатольевна, 1990 года рождения, в 2013 году окончила Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» по направлению подготовки 080100 Экономика, в 2016 году окончила аспирантуру очной формы обучения Пермского национального исследовательского политехнического университета по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (период обучения 01.09.2013-31.08.2016), работает старшим преподавателем кафедры «Экономика и управление промышленным производством» Пермского национального исследовательского политехнического университета.

Диссертация выполнена на кафедре «Экономика и управление промышленным производством» Пермского национального исследовательского политехнического университета.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Мингалева Жанна Аркадьевна, профессор кафедры «Экономика и управление промышленным производством» Пермского национального исследовательского политехнического университета.

Официальные оппоненты:

1. *Рамзаев Владимир Михайлович*, доктор экономических наук (08.00.05), доцент, первый проректор – проректор по науке и экономическому развитию АНО ВО «Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка»,

2. *Горохова Анна Евгеньевна*, доктор экономических наук (08.00.05), доцент, ведущий научный сотрудник лаборатории экономической динамики и управления инновациями ФГБУН Институт проблем управления имени В.А. Трапезникова Российской академии наук,

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», г. Санкт-Петербург, в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой менеджмента и инноваций, д-ром эконо. наук, проф. Анной Герольдовной Бездудной, утвержденном проректором по научной работе, д-ром экон. наук, проф. Горбашко Еленой Анатольевной, указала, что диссертационная работа Каменских Марии Анатольевны «Организационно-экономический механизм управления сетевым взаимодействием субъектов, генерирующих рост промышленного производства» представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи управления сетевым взаимодействием хозяйствующих субъектов, генерирующих рост промышленного производства, что имеет существенное значение для теории и практики отрасли знаний по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ по теме диссертации (общим объемом 10,3 п.л., в т.ч. авторских – 7,2 п.л), в том числе 4 работы, опубликованных в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой

степени, и 1 работа в издании, входящем в международную базу цитирования Web of Science. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах по теме диссертации. Наиболее значимые научные работы:

1. Каменских, М.А. Сравнительный анализ применения многофакторной модели взаимодействия субъектов экономики и общества с целью роста промышленного производства / М.А. Каменских, Ж.А. Мингалева // Экономика и предпринимательство. – 2018. – № 11. – С. 282–286. – 0,6 п.л.

В статье соискателем представлена авторская универсальная многофакторная модель оценки влияния хозяйствующих субъектов на развитие промышленности и методические рекомендации по ее практическому применению в Пермском крае и Свердловской области.

2. Каменских, М.А. Методика оценки влияния сетевого взаимодействия на состояние региональной промышленности / М.А. Каменских, Ж.А. Мингалева // Фундаментальные исследования. – 2018. – № 9. – С. 73–77. – 0,5 п.л.

В статье соискатель привел описание предложенного механизма управления сетевым взаимодействием промышленных предприятий, государственных учреждений, научных, образовательных и инвестиционных организаций на основе применения системы эконометрических уравнений и комплекса инструментов государственного регулирования данного взаимодействия.

3. Каменских, М.А. Исследование практики функционирования бизнес-акселераторов в России / М.А. Каменских // Региональная экономика: теория и практика. – 2018. – № 9. – С. 1725–1734. – 1 п.л.

В статье соискатель привел обоснование субъектного состава и институциональной структуры сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов в рамках авторского подхода, предусматривающего ключевую роль института бизнес-акселерации.

4. Каменских, М.А. Исследование влияния сетевого взаимодействия на экономическое развитие региона / М.А. Каменских // Вестник Самарского государственного экономического университета. – 2016. – № 9 (143). – С. 17–24. – 0,8 п.л.

В статье соискателем представлена модель системы эконометрических уравнений, которая позволяет оценить зависимость развития хозяйственной деятельности территориальной промышленности от факторов влияющих на него.

5. Kamenskikh M.A. Influence of Network Interaction Assessment on Regional Economy // Advances in Economics, Business and Management Research. 2017. Vol. 38. Pp. 286-291.

В статье приведены результаты исследования системы сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов, осуществляющих совместную

деятельность на основе сетевой интеграции и гармонизации интересов по принципу максимизации совокупного дохода.

На диссертацию и автореферат поступило 6 отзывов, все отзывы положительные: **Гусакова Б.И.**, д-р экон. наук, проф., профессора кафедры менеджмента Белорусского национального технического университета; **Ильиной Л.А.**, д-р экон. наук, доц., заведующей кафедрой экономики промышленности и производственного менеджмента Самарского государственного технического университета; **Макаровой И.В.**, д-р экон. наук, проф., начальника управления по научно-исследовательской работе Уральского государственного экономического университета; **Летчикова А.В.**, д-р физ.-мат. наук, проф., профессора кафедры финансов, учета и математических методов в экономике Удмуртского государственного университета; **Чернова С.С.**, канд. экон. наук, доц., заведующего кафедрой производственного менеджмента и экономики энергетики Новосибирского государственного технического университета; **Вукович Н.А.**, канд. экон. наук, доц., декана факультета экологии и техносферной безопасности Российского государственного социального университета.

В отзывах отмечено, что работа Каменских М.А. выполнена на актуальную тему, представляет собой целостное и логически завершенное исследование, обладающее научной и практической новизной. В отзывах содержатся следующие пожелания, вопросы и замечания: в исследовании не хватает реальных исторических примеров позитивной реализации свойств сетевого взаимодействия на практике, что вызывает вопросы о возможной взаимной противоречивости указанных свойств и о некой идеализации вводимого понятия «сетевое взаимодействие субъектов»; в автореферате для модели (1) было бы полезно включить влияние времени не только для экзогенных факторов, но и для иных представленных факторов; из автореферата не ясно, как при построении структурно-логической модели влияния результатов сетевого взаимодействия на состояние региональной промышленности учитываются рост концентрации и кластеризации производства, развитие внутри- и межрегиональной кооперации, формирование соответствующих государственных институтов; в автореферате недостаточно внимания уделено механизму управления сетевым взаимодействием субъектов; требуется пояснение оптимальности экономико-математической модели; в исследовании недостаточно внимания уделено анализу взаимосвязей между конкретными субъектами сетевого взаимодействия.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их научными достижениями в области экономики промышленности, которые по предметной области соответствуют направлению научных исследований соискателя; наличием публикаций по рассматриваемой в диссертации проблематике; наличием достаточной квалификации, позволяющей оценить новизну представляемых на защиту

результатов, их научную и практическую значимость, обоснованность и достоверность полученных выводов.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

введены уточнения понятия сетевого взаимодействия субъектов, генерирующих рост промышленного производства, за счет включения в его категориальный аппарат свойств устойчивости и непрерывности взаимодействия хозяйствующих субъектов, а также гармонизации их интересов по принципу максимизации совокупного дохода;

разработан механизм управления развитием сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов, который позволил повысить точность измерения изменений объемов промышленного производства и бюджетных поступлений под влиянием комплекса авторских инструментов государственного регулирования данного воздействия;

предложен нетрадиционный подход к оценке мультипликативных и синергетических результатов государственного регулирования сетевого взаимодействия между органами государственной власти, промышленными предприятиями, научными, образовательными и инвестиционными организациями в целях развития промышленного производства на основе универсальной многофакторной модели, предусматривающей системно взаимосвязанную эконометрическую оценку пропорций их хозяйственных взаимосвязей;

доказана перспективность применения авторского механизма управления сетевым взаимодействием хозяйствующих субъектов, генерирующих рост промышленного производства.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

применительно к проблематике диссертации результативно использованы существующие общенаучные (системный, сетевой подходы к анализу экономических систем), общелогические (дедукция и индукция) и специальные методы исследования (формализация, ранжирование, эконометрическое моделирование);

изложены теоретические положения авторской трактовки понятия «сетевое взаимодействие хозяйствующих субъектов, генерирующих рост промышленного производства»;

раскрыты противоречия в результатах комбинированного применения инструментов государственного регулирования экономического взаимодействия хозяйствующих субъектов, которые выражаются в снижении темпа промышленного производства под влиянием отдельных инструментов;

изучены причинно-следственные связи, формируемые в процессе сетевого взаимодействия промышленных предприятий, научных, образовательных и

инвестиционных организаций под влиянием государственного регулирования, а также противоречия, возникающие при этом;

проведена модернизация организационно-экономического механизма управления сетевым взаимодействием субъектов, генерирующих рост промышленного производства, позволяющая повысить точность и результативность принятия государственных регулирующих решений, направленных на максимизацию темпа данного роста.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в государственные программы Министерства промышленности, предпринимательства и торговли Пермского края: механизм сетевого взаимодействия субъектов промышленной деятельности и связанных с ними организаций; методические рекомендации по оценке влияния сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов на экономическое состояние территориальной промышленности для обоснования выбора инструментов управления его развитием; методы оценки экономических результатов управления сетевым взаимодействием хозяйствующих субъектов с учетом согласованности их интересов;

определены перспективы практического использования предлагаемого механизма управления сетевым взаимодействием хозяйствующих субъектов в целях обеспечения промышленного роста;

представлены рекомендации по совершенствованию механизма управления сетевым взаимодействием промышленных предприятий, научных, образовательных и инвестиционных организаций на основе экономически обоснованного авторского комплекса инструментов регулирования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на официальных информационно-аналитических материалах Росстата и согласуется с уже существующими исследованиями по устойчивому экономическому развитию территориальной промышленности;

идея базируется на использовании фундаментальных и прикладных работ отечественных и зарубежных ученых по проблемам сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов, генерирующих рост промышленного производства, анализе факторов сетевого взаимодействия рассматриваемых субъектов;

использованы современные методики и информационные технологии сбора и обработки информации о сетевом взаимодействии государственных учреждений, промышленных предприятий, научных, образовательных и инвестиционных организаций;

установлено, что предлагаемые авторские разработки по оценке и управлению сетевым взаимодействием хозяйствующих субъектов не противоречат положениям

накопленной теоретико-методологической базы в исследуемой предметной области.

Личный вклад соискателя заключается в постановке цели и задач исследования; разработке теоретических и методических положений; системном исследовании и анализе статистических показателей и интерпретации полученных результатов для оценки сетевого взаимодействия хозяйствующих субъектов; формулировании выводов и рекомендаций для региональных исполнительных органов власти по обеспечению развития региональной промышленности на основе реализации авторского комплекса инструментов управления сетевым взаимодействием; в апробации результатов исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Каменских М.А. «Организационно-экономический механизм управления сетевым взаимодействием субъектов, генерирующих рост промышленного производства» представляет собой логически завершенную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842: в ней изложен и научно обоснован методический инструментарий оценки, анализа и управления сетевым взаимодействием субъектов, генерирующих рост промышленного производства, что имеет важное значение для решения прикладных задач управления устойчивым развитием промышленности.

На заседании «19» февраля 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Каменских Марии Анатольевне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 6 докторов наук по специальности защищаемой диссертации, участвовавших в заседании, из 27 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за присуждение ученой степени – 17, против присуждения ученой степени – 2, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета Д 999.165.02,
д-р экон. наук, проф.

Елохова Ирина Владимировна

Ученый секретарь диссета
д-р экон. наук, доц

02,

Жуланов Евгений Евгеньевич

«22» февраля 2019

